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Мер ка ва ная 
не бяс пе ка мір на га 
ата ма ці на ме ра ная 

па лі ты за цыя?
Аб ай чын най АЭС га во раць на най буй-
ней шых між на род ных пля цоў ках. Не так 
даў но гэ тае пы тан не аб мяр коў ва ла ся на 
ПА АБ СЕ ў Мін ску і на су стрэ чы кі раў ні-
коў кра ін Ус ход няй і Цэнт раль най Еў ро-
пы ў Вар ша ве. Як пра ві ла, тэ му рас па-
чы нае Літва, на мя жы з якой бу ду ец ца 
бе ла рус кая стан цыя. Вось толь кі ці са-
праў ды іні цы я та ра мі та кіх раз моў ру хае 
апа сен не за бяс пе ку Еў ро пы або яны 
ма юць ін шыя мэ ты?

Да рэ чы, 26-я се сія што га до вай Пар ла менц-
кай асамб леі АБ СЕ па ка за ла до сыць цвя ро зае 
ўспры ман не за ход не еў ра пей скі мі пар ла мен-
та ры я мі пы тан няў, якія да ты чац ца дзяр жаў 
Ус ход няй Еў ро пы. Удзель ні кі се сіі вы каз ва лі 
сваё аса біс тае мер ка ван не, якое маг ло не су-
па даць з мер ка ван нем па лі тыч на га бло ка, у 
які ўва хо дзяць іх кра і ны.

Са праў ды, чар но быль ская тра ге дыя па кі-
ну ла глы бо кі след на зям лі. Але яна не ста ла 
пе ра шко дай для бу даў ніц тва атам ных элект-
ра стан цый, у тым лі ку ў Еў ро пе.

Тым не менш «стра шыл кі» аб бу даў ніц-
тве Бе лА ЭС пар ла мен та рыі Літ вы спра ба ва лі 
пра су нуць праз рэ за лю цыю на Пар ла менц кай 
асамб леі АБ СЕ ў Мін ску. Тэ ма не бы ла ўхва-
ле на пад час па ся джэн ня агуль на га ка мі тэ та 
па эка на міч ных пы тан нях, на ву цы, тэх на ло гіі 
і на ва коль ным ася род дзі.

«Дэ пу та ты з ін шых кра ін па га дзі лі ся з на мі, 
што нель га па ды хо дзіць ад на бо ка да па доб ных 
пы тан няў, тым больш што атам ная энер ге ты ка 
раз ві ва ец ца ў боль шас ці кра ін — удзель ніц 
АБ СЕ, — пра ка мен та ваў га ла са ван не дэ пу-
тат Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду Бе ла ру сі Анд рэй РЫ БАК. — І гэ та 
так са ма адзін з ас пек таў на шай пра па но вы 
аб ін тэ гра цыі — не трэ ба пры хо дзіць з ней кі-
мі асоб ны мі між кра і на вы мі пы тан ня мі на па-
ся джэн не АБ СЕ, якая аб' яд ноў вае 57 кра ін. 
Па ды хо ды па він ны быць агуль ны мі, і доб ра, 
што з на шай па зі цы яй па га дзі ла ся боль шасць 
дэ ле га таў».

Прак тыч на ў той жа час на мі ну лым тыд ні 
прэ зі дэнт Літ вы Да ля Гры баў скай тэ на су стрэ-
чы кі раў ні коў кра ін Ус ход няй і Цэнт раль най 
Еў ро пы ў Вар ша ве з прэ зі дэн там ЗША До наль-
дам Трам пам ка за ла пра важ насць бяс пе кі 
рэ гі ё на і па гро зу, якую ўяў ляе Бе лА ЭС. Яна 
за яві ла, што Бе ла рус кая АЭС і га за пра вод 
«Паў ноч ны па ток — 2» мо гуць быць вы ка ры-
ста ны Ра сі яй у якас ці ін стру мен та не кан вен-
цы я наль на га шан та жу.

Да рэ чы, ме на ві та тэ ме бяс пе кі Бе лА ЭС 
удзя ліў асаб лі вую ўва гу Аляк сандр Лу ка шэн-
ка пад час свай го вы сту плення на ад крыц ці 
лет няй се сіі ПА АБ СЕ.

«Я га ран тую вам, еў ра пей цам, ня гле дзя чы 
на тое, што мы не адзі ная кра і на, якая зай-
ма ец ца мір ным ата мам: мы па бу ду ем са мую 
бяс печ ную стан цыю. У нас пас ля ка та стро-
фы ў Чар но бы лі не так прос та бы ло пры няць 
гэ тае ра шэн не. І мы ра зу ме ем сён ня, што 
га лоў нае пы тан не — бяс пе ка. Тое, што хва-
люе і еў ра пей цаў, і на шых су се дзяў. Мы ма ем 
на мер за вяр шыць бу даў ніц тва гэ тай стан цыі 
ў тэр мін з ня ўхіль ным вы ка нан нем нор маў 
і стан дар таў МА ГА ТЭ», — пад крэс ліў бе ла-
рус кі лі дар.

З тым, што бу даў ніц тва Бе лА ЭС не па він-
на па лі ты за вац ца, згод ныя і пар ла мен та рыі 
ін шых кра ін. «Вя до ма, атам ная энер ге ты ка 
вель мі эфек тыў ная, але ў той жа час яна ня се 
пэў ныя ры зы кі. Атам ная стан цыя ў Бе ла ру сі 
па він на быць у пер шую чар гу бяс печ най па 
сва іх тэх ніч ных ха рак та рыс ты ках. Пы тан ні бу-
даў ніц тва та кіх аб' ек таў, як атам ныя стан цыі, у 
пры ват нас ці Бе лА ЭС, не па він ны па лі ты за вац-
ца, а павінны ў пер шую чар гу раз гля дац ца з 
пунк ту гле джан ня на ву кі», — пра ка мен та ва ла 
сі ту а цыю дэ ле гат се сіі ПА АБ СЕ ад ЗША, 
кан грэс мен ад шта та Віс кон сін Гвен МУР, 
якая ўдзель ні ча ла ў па ся джэн ні ка мі тэ та па 
эка на міч ных пы тан нях, на ву цы, тэх на ло гіі і 
на ва коль ным ася род дзі.

Яна лі чыць, што су пя рэч нас ці па бу даў ніц-
тве АЭС іс ну юць яшчэ і та му, што стан цыя бу-
ду ец ца на мя жы дзвюх дзяр жаў. На яе дум ку, 
яны па він ны кан струк тыў на аб мяр коў вац ца. 
Пры гэ тым, на пэў на, на сло ве «кан струк тыў-
на» трэ ба зра біць па двое ны на ціск.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. kryzhevіch@zvіazda.by



ЗА ХА ВАЦЬ СЛА ВЯН СКУЮ КУЛЬ ТУ РУ
Та кія за да чы па ста ві лі пе рад са бой удзель ні кі XІX Су свет на га кан грэ са рус кай прэ сы

Пра гэ та ка заў прэ зі дэнт Су свет-
най аса цы я цыі рус кай прэ сы Ві таль 
ІГ НА ЦЕН КА на цы ры мо ніі ўскла дан-
ня вян ка ад удзель ні каў кан грэ са да 
ма ну мен та на Пло шчы Пе ра мо гі. Ме-
ра пры ем ства ў Бе ла ру сі пра хо дзіць 
з 11 па 15 лі пе ня. Сён ня ў яго рам ках 
ад бу дуц ца пле нар нае па ся джэн не і 
дзве па нэль ныя се сіі.

— Га лоў ная тэ ма на ша га кан грэ са — за-
ха ван не рус ка моў най пра сто ры, за ха ван не 
куль ту ры — сла вян скай, не аба вяз ко ва рус-
кай. Гэ та вель мі важ на для ўсіх, хто ба чыць 
у сла вян скіх на ро даў вя лі кую ду шу, вя лі кі 
ма раль ны па ча так. Усё гэ та ў нас ёсць. Мы 
ўся ляк ста ра ем ся, каб на ша прэ са, тэ ле ба-
чан не, ра дыё бы лі не ад рыў на звя за ны з Ра-
дзі май, — ад зна чыў Ві таль Іг на цен ка. — Ка лі 
толь кі мы па чы на лі гэ тую вя лі кую пра цу — 
аб' яд наць рус кую прэ су, — то бы ло ўся го
23 кра і ны. А сён ня іх 86.

Ён так са ма да даў, што ў XІX Су свет ным 
кан грэ се рус кай прэ сы пры ма юць удзел ка-
ля 200 ча ла век больш чым з 50 кра ін све ту. 
Удзель ні каў кан грэ са ча ка юць дыс ку сіі на 

роз ныя тэ мы — як агуль ныя, так і пра фе сій-
ныя. «Сён ня ўсіх ці ка віць раз віц цё ін тэр нэ ту, 
мес ца рус кай прэ сы ў се ці ве, што мы там па-
він ны да ваць і як аб мень вац ца ма тэ ры я ла мі, 
якую ро лю бу дуць вы кон ваць бло ге ры, як іх 
рых та ваць», — да даў Ві таль Іг на цен ка.

Ар га ні за та ра мі XІX Су свет на га кан грэ са 
рус кай прэ сы вы сту па юць Су свет ная аса цы-

я цыя рус кай прэ сы, Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі 
Бе ла ру сі і Фонд су пра цоў ніц тва з рус ка моў-
най прэ сай — Фонд САРП. У на ступ ныя дні 
ўдзель ні кі кан грэ са на ве да юць Ві цебск і По-
лацк, па бы ва юць на Бе лАЗе і ў пар ку-му зеі 
ін тэр ак тыў най гіс то рыі «Су ла».

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.
lukashevich@zvіazda.by

 Гавораць удзельнікі
Пер шы на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра ТАСС Мі ха іл ГУС МАН:

— Сён ня, ва ўмо вах су час ных тэх на ла гіч ных вы клі каў, на стаў час па га ва рыць і аб 
ліч ба вай рэ ва лю цыі ў на шай пра фе сій най спра ве. Мы ўдзяч ныя Прэ зі дэн ту Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь, які і за пра сіў кан грэс у ва шу кра і ну. Са ма гу тар ка пой дзе пра тое, як рус ка моў-
най прэ се вы жы ваць у роз ных кра і нах у гэ тым ня прос тым све це. Мы па дзе лім ся во пы там, 
па дзе лім ся ве да мі. Усе мы шчас лі выя, што пры еха лі ў Мінск, у ста лі цу цу доў най кра і ны. 
Да рэ чы, на ступ ны юбі лей ны ХХ кан грэс бу дзе пра хо дзіць у Брук лі не, го рад Нью-Ёрк.

Выдавец часопіса «Мая Мальта» Анас та сія ЛЕС НІ КА ВА:

— Што га до выя кан грэ сы, без умоў на, нам вель мі да па ма га юць аб мень вац ца во пы-
там і кан так та мі, атрым лі ваць пра фе сій ныя кан суль та цыі. Зноў жа, мы ства ра ем ней кія 
аль ян сы, мы мо жам аб мень вац ца і фа та гра фі я мі, і тэкс та мі, і рэ ка мен да ваць доб рых 
спе цы я ліс таў. І гэ та са праў ды адзін з ін стру мен таў, які да па ма гае нам тры мац ца на пла-
ве. Без умоў на, усе рус ка моў ныя вы дан ні за мя жой тры ма юц ца на ве лі зар ным жа дан ні 
тых, хто гэ та ро біць. Па тра бу ец ца вель мі вя лі кая іні цы я ты ва.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
У ЗША школь нік да ве даў ся ну мар тэ ле фо на 
шэ фа Пен та го на і ўзяў у яго ін тэр в'ю

Аме ры кан скі школь нік Тэ дзі Фі шэр дзя-
ку ю чы ўва зе да дэ та ляў да ве даў ся ну мар 
служ бо ва га тэ ле фо на мі ніст ра аба ро ны 
ЗША Джэй мса Мэ ці са і ўзяў у яго ін тэр в'ю 
пра цяг лас цю 45 хві лін. Пра гэ та па ве да мі ла 
га зе та New York Post.

Фі шэр, які ву чыц ца ў ад ной з ся рэд ніх 
школ шта та Ва шынг тон, ці ка віц ца жур на-
ліс ты кай і знеш няй па лі ты кай. У пуб лі ка цыі 
га зе ты The Washіngton Post ад 11 мая ён 
звяр нуў ува гу на фо та зды мак Мэ ці са і яго 
па моч ні ка з па пкай да ку мен таў. На ад ной з па пер быў пры ма ца ва-
ны сты кер, на якім пры па ве лі чэн ні здым ка мож на бы ло пра чы таць 
імя мі ніст ра аба ро ны ЗША і раз гле дзець ну мар тэ ле фо на.

Школь нік спа чат ку па тэ ле фа на ваў у га зе ту, якая ў да лей шым 
зня ла гэ тую фа та гра фію са сва ёй элект рон най вер сіі, а за тым 
Фі шэр вы ра шыў па спра ба ваць узяць ін тэр в'ю і для гэ та га ска-
рыс таў ся за ўва жа ным на здым ку ну ма рам тэ ле фо на, да слаў шы 
мі ніст ру аба ро ны СМС на ступ на га змес ту: «Ці не маг лі б вы даць 
ін тэр в'ю? Да рэ чы, ну мар вашага аса біс та га тэ ле фо на стаў да ступ-
ны аме ры кан скай пуб лі цы. Доб ра га вам дня!»

Мэ ціс па га дзіў ся даць ін тэр в'ю да здзіў лен ня юна га аме ры кан ца. 
«Уся гэ тая гіс то рыя ўяў ля ла са бой цэ лую ча ра ду цу даў», — пры-
знаў ся за тым школь нік.

Ба е ві кі аб вяс ці лі аб гі бе лі вер ха во да 
«Іс лам скай дзяр жа вы»

Ба е ві кі тэ ра рыс тыч най гру поў кі «Іс лам ская дзяр жа ва» па ве да мі лі 
аб гі бе лі кі раў ні ка ар га ні за цыі Абу Бакр аль-Баг да дзі. Пра гэ та па ве-
да міў тэ ле ка нал «Ас-Су ма рыя» са спа сыл кай на мяс цо вую кры ні цу 
ў ірак скай пра він цыі Най на ва.

Па вод ле слоў кры ні цы, ба е ві кі ІД вы сту пі лі з ка рот кай за явай, у якой 
па ве да мі лі пра смерць свай го лі да ра Абу Бакр аль-Баг да дзі, а так са ма 
пра тое, што ў най блі жэй шы час па ве да мяць імя «но ва га ха лі фа».

Ра ней іран скія СМІ рас паў сю дзі лі здым кі, якія па цвяр джа юць 
гі бель аль-Баг да дзі. У ся рэ дзі не чэр ве ня ў Мі на ба ро ны Ра сіі па ве-
да мі лі, што ў кан цы мая ў Сі рыі ў вы ні ку ра сій ска га авія ўда ру, па 
па пя рэд ніх да ных, быў зні шча ны вер ха вод ІД і да 300 ба е ві коў.

У Гер ма ніі пад ле так раз даў 10 ты сяч еў ра, 
каб знай сці сяб роў

У Гер ма ніі 13-га до вы пад ле так раз даў ад на год кам ка ля 
10 ты сяч еў ра, каб за ва я ваць іх па ва гу і сяб роў ства. Пра гэ та пі ша 
га зе та Suddeutsche Zeіtung.

Ін цы дэнт ад быў ся ў мяс тэч ку Бад-Тольц. 13-га до вы хлоп чык 
упо тай ад баць коў узяў з до му збе ра жэн ні і стаў раз да ваць іх сва ім 
зна ё мым. Боль шасць гра шо вых па да рун каў, па мер якіх быў ад 100 
да амаль 2,5 тыс. еў ра, дзі ця раз да ло ўдзель ні кам мяс цо вай пад-
лет ка вай фут боль най ка ман ды. Аб тым, што зда ры ла ся, не ка то рыя 
дзе ці па ве да мі лі баць кам, а тыя — па лі цыі. Вы свет лі ла ся, што гро шы 
пад ле так да рыў, каб уз няць сваю па пу ляр насць ся род зна ё мых.

Ад ны з важ ных за дач, якія ста-
яць сён ня, — па вы шэн не ро лі на-
шай кра і ны ў су свет най па лі ты цы, 
а так са ма эфек тыў нас ці знеш-
не эка на міч най дзей нас ці. Пры 
гэ тым пры яры тэ тамі ў знеш няй 
па лі ты цы за ста юц ца шмат век-
тар насць і раз віц цё су пра цоў ніц-
тва і з Ус хо дам, і з За ха дам. Стра-
тэ гіч ным са юз ні кам Бе ла ру сі за-
ста ец ца Ра сія, якая ў той жа час 
і асноў ны ганд лё ва-эка на міч ны 
парт нёр: з $2 млрд экс пар ту, якія 
на ша кра і на да ба ві ла ў сту дзе ні—
маі бя гу ча га го да, 55,6% вы па дае 
ме на ві та на Ра сію. Ня гле дзя чы на 
ўзні ка ю чыя пе ра шко ды на гэ тым 
рын ку, бе ла рус кія та ва ры за ста-
юц ца за па тра ба ва ныя ў ра сій ска-
га спа жыў ца.

— Ка лі ра сі я не сён ня ка жуць 
пра тое, што эм бар га, санк цыі — 
гэ та шанц для іх эка но мі кі, вы па-
він ны ра зу мець, што гэ та не мен-
шы шанц для на шай эка но мі кі. 
Та му што на шы на род на гас па дар-
чыя су вя зі вель мі пе ра пле це ныя 
і ка а пе ра цыя — най глы бей шая. 
Без на шых та ва раў Ра сіі бу дзе 
абы сці ся скла да на, — ад зна чыў 
бе ла рус кі лі дар. — Ва ўмо вах, 
якія скла лі ся, трэ ба спа кой на, 

упэў не на і на стой лі ва пра цяг ваць 
ра бо ту з ра сій скім бо кам.

Ак ту аль най за ста ец ца ра бо та 
ў ме жах ін тэ гра цый ных пра ек-
таў: Са юз най дзяр жа вы Бе ла ру сі 
і Ра сіі, Еў ра зій ска га эка на міч на-
га са ю за, Са друж нас ці Не за-
леж ных Дзяр жаў, а так са ма з 
Еў ра пей скім са юзам. Пры гэ тым 
Прэ зі дэнт на га даў пра бе ла рус-
кую ідэю су пра цоў ніц тва па між 
роз ны мі ін тэ гра цый ны мі аб' яд-
нан ня мі. Гэ та бу дзе ка рыс на і для 
Ра сіі, і для кра ін За ха ду і Ус хо ду, 
лі чыць Аляк сандр Лу ка шэн ка:

— Наш су сед Еў ра са юз пе ра-
жы вае ня прос тыя ча сы. Сён ня 
там су тык ну лі ся з цэ лым шэ ра гам 
сур' ёз ных вы клі каў. Але, смею 
за пэў ніць, з гэ ты мі вы клі ка мі Еў-
ра пей скі са юз спра віц ца. Я ўжо 
шмат ра зоў ка заў, што нам па-
трэб ны моц ны Еў ра пей скі са юз. 
Як у эка на міч ным, так і ў па лі тыч-
ным пла не. Еў ра пей скі са юз — 
гэ та ад на з апор шмат па ляр на га 
све ту. Да лей шая нар ма лі за цыя 
ад но сін з Еў ра са ю зам за ста ец ца 
ў лі ку на шых важ ных знеш не эка-
на міч ных пры яры тэ таў.

Ця пер санк цыі з бе ла рус кіх 
прад пры ем стваў зня тыя, ёсць 

зру хі ў па зі цыі ЕС ва ўза е ма дзе-
ян ні на шай кра і ны з Еў ра пей скім 
ін вес ты цый ным бан кам, Еў ра-
пей скім бан кам рэ кан струк цыі і 
раз віц ця, ус туп лен ні ў Су свет ную 
ганд лё вую ар га ні за цыю. Нель га 
згу біць гэ ты мо мант, вар та ска-
рыс тац ца но вы мі маг чы мас ця-
мі рын ку. Тым больш што за раз 
на зі ра ец ца пад' ём у су свет най 
эка но мі цы.

Асоб нае пы тан не — ды вер-
сі фі ка цыя экс пар ту. Яе ста ноў-
чы прык лад — су пра цоў ніц тва з 
кра і на мі Ла цін скай Аме ры кі. За 
апош нія 16 га доў ён па вя лі чыў ся 
больш чым у пяць ра зоў: ад 110 
да 590 міль ё наў до ла раў, саль да 
ста ноў чае. За раз так са ма на зі-
ра ец ца раз віц цё ўза е ма дзе ян ня 
са Злу ча ны мі Шта та мі Аме ры-
кі, Кі та ем, Ін ды яй, Па кі ста нам, 
В'ет на мам, Аф ры кай, кра і на мі 
Паўд нё вай Азіі.

Асоб на кі раў нік дзяр жа вы за-
кра нуў тэ му но вай стра тэ гіі экс-

пар ту, па ляп шэн ня яго якас най 
струк ту ры. Тое, што больш за 
80% экс пар ту ў Еў ро пу скла да-
юць сы ра ві на і паў фаб ры ка ты, 
не са мы леп шы па каз чык. Та му 
трэ ба імк нуц ца да ства рэн ня су-
мес ных вы твор час цяў, да іна ва-
цый нас ці і вы со ка тэх на ла гіч нас ці 
пра дук цыі, вы во дзіць ай чын ных 
экс пар цё раў у між на род ныя вы-
твор чыя лан цуж кі, зні жаць ма-
тэ ры я ла- і энер га ёміс тасць вы-
твор час ці, за бяс печ ваць заўж ды 
якас ную пра дук цыю.

Акра мя та го, вар та на рошч-
ваць экс парт па слуг. Зна чыць, 
пра соў ваць не толь кі бе ла рус кі 
та вар, але і ву чо бу ў на шай кра і -
не, ад па чы нак, спорт, ля чэн не.
Пры ваб лі ваць за меж ных ту рыс-
таў, раз ві ваць ад но сі ны з бе-
ла рус кай ды яс па рай за мя жой, 
вяр таць куль тур ныя каш тоў нас ці 
ў кра і ну.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavіt@zvіazda.by

ТРАНС ФАР МА ЦЫЯ Ў ЭКА НА МІЧ НЫЯ ДЫ ВІ ДЭН ДЫ
Прэ зі дэнт на зваў пры яры тэ ты знеш няй па лі ты кі дзяр жа вы

 У тэ му
Ула дзі мір МА КЕЙ, мі ністр за меж ных спраў Бе ла ру сі:

— Экс парт ны кі ру нак з'яў ля ец ца аб са лют ным пры яры тэ там у 
ра бо це МЗС і па соль стваў. Са снеж ня 2016 го да мы вый шлі на 
ўстой лі вую па ме сяч ную тэн дэн цыю рос ту экс пар ту. Яна за хоў ва-
ец ца паў го да, і ў маі мы пры ба ві лі ўжо 30%. Важ на, што ў 2017 
го дзе па ве лі чэн не экс пар ту за бяс пе ча на як за кошт рос ту ся рэд ніх 
экс парт ных цэн (амаль на 16%), так і за кошт фі зіч на га аб' ёму 
экс пар ту па боль шас ці та вар ных груп — 8 з 10. З трох міль яр даў 
до ла раў агуль на га пры рос ту экс пар ту $1,7 млрд пры хо дзіц ца на 
не сы ра він ныя та ва ры. Гэ та га во рыць пра іс тот нае па ляп шэн не 
та вар най струк ту ры бе ла рус ка га экс пар ту.

Без вы строй ван ня ад но сін з ін шы мі кра і на мі, без но вых па-
ды хо даў да знеш не па лі тыч най дзей нас ці ў сён няш нім све це 
не абы сці ся. Бо гэ та — адзін з чын ні каў эка на міч на га пос пе ху 
дзяр жа вы. Як вар та раз ві ваць знеш нюю па лі ты ку? На што 
трэба скі роў ваць больш ува гі? Асноў ныя кі рун кі ра бо ты ў 
гэ тай сфе ры ўчо ра агу чыў Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 
Лу ка шэн ка на нарадзе па прыярытэтах знешняй палітыкі 
Беларусі на сучасным этапе.


